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L A D Á N Y I M I H Á L Y * 
Ladányi s egy sor nemzedéktársa költészetét alapvetően meghatározza, hogy 

indulásuk, költői eszmélésük 1956 utánra esik. Míg a közvetlenül előttük járó nem-
zedék, még Váci esetében is, jelenünket jó ideig a múlt szemszögéből nézte, s 
a hibákat az óriási vívmányok mellett törpének látta, Ladányiék számára a jelen 
már eleve adott, költői tapasztalatszerzés szempontjából csak a jelent ismerik. 
A szocializmus alapjai lerakásának időszakában a feladatok alapvetően megvál-
toznak, a frontok eltolódnak. A fő ellenséget már nem a szocializmus többé-
kevésbé felmorzsolt belső ellenségei, hanem saját hibáink jelentik. Törvényszerű op-
tikai csalódás, hogy a szocializmus barikádjain kívül eső erők hiányában ezek a h ibák 
megnőnek. Ennek a helyzetnek sok esetben az a. következménye, hogy elvész az. 
előző évek sok tekintetben kamaszos romantikája, a költői kamaszkor határa vi-
szont kitolódik. Így sajátos pszichikai feszültség támad, melynek mélyén kielégí-
tetlen tettvágy munkál. Egyesek ezt a tettvágyat a szellem kalandjaiban vezetik 
le; intenzitásában igyekeznek átélni a kort, mint Juhász Ferenc; mások viszont 
nosztalgiákba menekülnek, életmódjuk megválasztásával igyekeznek „pótizgalma-
kat" nyerni, mint Ladányi. 

Míg a társadalom viszonylag széles rétegeiben van ennek a magatartásnak, 
s a neki megfelelő életérzésnek bázisa, az ilyenfajta költészet mégsem esik iro-
dalmunk fő áramán kívül, de abban a pillanatban megszűnik a varázsa, ahogy 
eltűnik a mögötte levő egyre csökkenő társadalmi bázis (nagy tömegek ú j élet-
módba való bekapcsolódása). Ennek alapján mutat rá Diószegi András, hogy a 
jövőben komoly válság fenyegetheti Ladányi Mihály költészetét. Ez a figyelmeztetés 
már csak azért is komolyan vehető, mert ahogy a kritika is kimutatja, Ladá-
nyinak első kötetétől a negyedikig megtett ú t ja a lényeges kérdésekben nem 
hozott szemléleti fejlődést, csak ugyanannak az életérzésnek egyre tökéletesebb, 
kifejezését mutatja. 

Ladányi 1959-ben megjelent első kötetének — Az út kezdété-nek — legko-
rábbi versei 1954-ből valók. Mint annyi kortársának pályakezdése, az övére is a 
város felfedezésével együttjáró kétségek-örömök jellemzők. A város csodálkozást 
és idegenkedést kelt benne, s még gyakran idézi a falut, a gyermekkor emlékeinek 
világát, hol „Tóth Márton holt nagyapámnak / mutatóujja minden kútgém". 

Erős benne a származás tudata, úgy érzi, a falu örökre magáénak tudja,, 
meghatározza sorsát: „Bármerre járok én / zsibongó tereken / betonmezők ho-
mályán / itt bandukol velem / egy kis pásztorgyerek / tereli álmaim / szótlan akár 
a bálvány." 

A város külső, képi megjelenítésében is érvényesül még a falusi látásmód: 
a várost sokszor egy-egy természeti jelenséghez hasonlítja: „betonmezőkről", „tor-
nyos, zengő pesti t á j r ó l " beszél. Hasonló alapanyagú képek még a következő-
kötetben is gyakran találhatók: „Reggeltől idáig / gép-ökröket kell vasakka1 

etetni / emeletek kazlát kell rakni" — olvashatjuk az Ismerősök c. versben, 
a Filmkockák-ban pedig ilyen sor fordul elő: „Hunyorgó sötét szérű már az utca". 

Az első kötetnek a várost a falu képeivel láttató világa annak az érzésnek 
formai vetülete, hogy az ú j környezet még nem fogadta be a költőt: „Ennyi eddigi 
életem: / jöttem a Kőrös mentiből, / élek a Duna mentiben" — írja, jelezve, hogy 
élete a környezet, az életmód megváltozásával tartalmában mit sem változott. 
Legföljebb az idegenség érzése nagyobb: „Zsebemet öklöm húzza itt / neonok 
közt holdat lesek / s szívek testvéri jeleit". 

A hold is a falu világához tartozik („A Tejút porában / öregapám bolyong, / 
kjócos kis puliként / kíséri őt a hold), s mint a városnak, a civilizációnak ellen-
téte, következetesen a neonfénnyel társítva jelenik meg: „Neonok közt fe l jö t t 
a hold". 

Várostól való idegenségét nem csak a kép-anyag eredete sejteti (ez sokszor 
inkább arra mutat, hogy az ú j élményeket költőileg még nem emésztette meg) 
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de ilyen nyílt szavakkal is kifejezi: „Idegen vagyok én itt. / Fülem tücskök dalára 
szomjas és / bazsalikom illatáról álmodozom" (Monológ). 

A Monológ azt is elárulja, hogy a költő mit látott meg először a „csupa-kő 
utcák"-ban: részeg hangulatokat, felöltöztetett ölebeket, egy letűnt világ, életforma 
tartozékait. Ez az egyik szál, mely későbbi kötetei irányába mutat, melyekbepi 
egyre jobban felerősödik a szocialista körülmények között is, sokszor éppen szo-
cialista mezben újjászülető réginek, polgárinak-kispolgárinak kritikája, azoknak 
kritika, kik „jönnek mindenfelől, / a társadalom / mellékutcáiból és útvesz-
tőiből." 

A költő szocialista elkötelezettsége ebben a kritikában mutatkozik meg leg-
inkább. Éles szemről, társadalmi tisztánlátásról s ugyanakkor érettségről tesznek 
tanúságot már első kötetének olykor modoros zilált s nem eléggé kiérlelt versei 
(Polgár és proletár, Vörös miatyánk). 

Ennek alapján, s a külvárosoknak s azok népének felfedezése nyomán, joggal 
írta le már első kötetében e költői programhirdetésnek is vehető sorokat: „fi-
gyeld a szívedet, röpítsd magasba, / tán eldalolja még e város énekét." 

Ez az indulás főleg egyszínűsége miatt inkább szándékaiban, mintsem már 
felmutatott eredményeiben ígért sokat. Akár „a szívedet röpítsd magasba" kép-
ben is érezhető József Attila „szelleműjjának érintése", ahogy a költő második 
kötetét recenzáló Illés Lajos fejezi majd ki magát. De ahogy Illés Lajos rámutat, 
e második kötetből is hiányzik még a legfontosabb, a József Attila-i intellektua-
litás, mely nem öncélú, hanem „igen konkrét, a munkásosztály, a tömegek életé-
nek érzékletesen kivetített filozófiai tartalma". 

Az Öklök és tenyerek 1961-ben jelent meg, s nevezhetnénk az emlékeken való 
túllépés állomásának, melyben a falu témáját, legalábbis a falu idillikus képéhez 
való nosztalgikus visszatérést végképp lezárja. Ladányi ezzel lezárja a múltat is, 
személyes és társadalmi értelemben egyaránt. Ez szerencsésen különbözteti meg 
azoktól a faluról induló, egy- vagy néhány kötetes pályatársaitól, akik nem tudnak 
túllépni falu—város ellentétének régi módian felvetett problémáján, s így nem vál-
hattak a város s ezzel együtt egy új, szocialista élet énekeseivé. De hátrányosan 
különbözteti meg azoktól — elég újra csak Vácira utalni —, akik úgy térnek 
vissza a faluhoz, mint a nép iránti elkötelezettség, egy sorsvállalás szimbólumá-
hoz, megközelítve a jelen, múlt s jövendő József Attila-i dialektikáját. 

Ladányi az Ázott földek c. bevezető ciklusban csinálja meg a számvetést. Ha 
a szülőföldről ír, mint hűtlen csavargó tér haza, hogy majd újra a „város dzsun-
geljében eltévedt ebként" kóboroljon. Faluja „az országutak kötelén / roggyant 
térdű bika", honnan az emlékek „sáros pulija nem terelget meleg-bundájú áhí-
tat-nyájakat, sem ménesrobogású örömöt". Kegyetlenül, idill és illúzió nélkül vil-
lantja fel a falu életének borús képeit (Ó, szülőföld, Ázott földek, XJnnep, Tele-
pesek), de ezekben a versekben is láthatjuk a felszínen túlmutató eszmeiség je-
gyét. A költő érzékletes képben képes kifejezni a létnek a tudatot meghatározó 
mivoltát, a kollektivizálásnak, a szocialista életformák térhódításának a tömegek 
tudatára kifejtett hatását: „Nekünk a mélység / nem az ösztönök kútja / 
. . . A domboldalról / letéptük a mezsgye szögesdrótját / s most majd a lelkekről 
is lekerül." 

Az Ázott földek c. ciklus már a beilleszkedés verseit is tartalmazza. A költő, 
kit a „köpések, villamosjegyek közt senki nem ismert", úgy érzi, hogy utat talált 
a városi közösséghez, s nem hallja többet a falu hívó szavát: „ . . . és egyszercsak 
nem röhögnek ki a lányok j és a szakik elédtolják a fröccsöt, / s nem szólnak 
hozzád messziről az esték." (Ismerősök) 

Már boldog, amikor megváltja a jegyét, mely elviszi onnan, „ahol a ka-
masz garázdálkodott". Várja a férfikor világa, az „Egyetlen Város, aki elsze-
rette": „Ormótlan, égre-bődülő külvárosok /' jönnek elém, mint kormos bivalyok, / 
kátrányszagukat már orromban érzem." (Megváltom a jegyem) 

Ettől kezdve mindennel szemben, ami kedvét szegi, a Külváros lesz az a 
bázis, melyre szocialista hite támaszkodik. Külváros címmel négyrészes verset is 
ír hozzá, melyben a szintézis igényével igyekszik átfogni múltat és jelent, meg-
mutatni azt a talajt, ahonnan kinő a jövő. De ez á vers, mint minden gondolati 
verse — melyekben hiába sorakoznak önmagukban helytálló, erőteljes, érzékletes 
képek —, még túl elvont marad. Akár a Himnusz is, mely a kötet alaphangját 
igyekszik megadni. A Himnusz-ban statisztikai felsorolását kapjuk mindannak a 
bűnnek, mely fertőzi életünket, de a „testvéri tömegek", a „huszadik század pira-
misai", akikhez apellál a költő, éppoly elvontak maradnak, mint a bűnök, me-
lyek ellen lázad. 

Arra lehet következtetni, hogy Ladányiban kialakult már egy képalkotási 
mechanizmus, mely működik akkor is, ha a költő elszakad a konkrét élményanyag-
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tói. Így a képek s a gondolati tartalom sokszor külön vágányon futnak, nem ol-
dódnak szervesen egymásba. 

A mondottakat az támaszthatja alá leginkább, ha az idézett két versben meg-
figyeljük, a szép képek, megszemélyesítések mennyire csak a felsorolt jelensé-
gek dekorációi, mennyire nincsenek átlelkesítve a termelésben kialakuló konkrét 
emberi viszonyok rajzával. (A tárgyaknak azt a fa j ta átlelkesítését hiányoljuk itt, 
melynek legszebb példái József Attilánál fordulnak elő: „ . . . gépek mogorván szö-
vik / szövőnők omló álmait".) 

Ladányit mégis az öklök és tenyerek avatta nemzedéke jelentős költőjévé. 
Innen már egyenes az út az utóbbi évek jelentős verseihez — különösen két téma 
vonatkozásában. 

Az egyik szál az 1963-ban megjelent Tűnődő-höz vezet, melyet a kritika mél-
tán fogadott el a költő mondanivalóját jellegzetesen kifejező versként. Erre a 
szálra fűződnek azok az alkotások, melyek a forradalomnak a hétköznapokba való 
belesimulását panaszolják, a kamasz felnőtté cseperedését, aki elfeledte a tiszta 
lelkesedést, és semmi kedve ahhoz, hogy Kubába menjen önkéntesnek. 

„ . . .Valami tisztességes / hőstettet szerettem volna véghez- / vinni, erőt öntve 
az emberekbe. . . " — olvashatjuk a Bánat-ban. A kor feltérképez mindent, egyre 
kevesebb teret enged az egyéniségnek, „egy tisztességes hőstettnek", míg rájövünk, 
hogy a felmért világban elfogynak a felfedezésre váró dolgok. A nap alatt c. 
versnél vagyunk („nincs egyetlen indulat / a pszichológiai grafikonon t ú l . . . " stb.), 
s bár a vers mögött valamiféle szép tettvágy, egészséges elégedetlenség húzódik 
meg, mégsem fakad a kor teljes megértéséből, ha ez egyben a világ birtokba-
vételétől, mint az elszürküléstől való félelem is. A kornak csak az lehet igazi 
énekese, aki felismeri, hogy ú j feladatok léptek előtérbe, melyek nem huszáros 
hőstetteket, hanem a mindennapi munka, a szellem erőfeszítéseit követelik. 

A másik szálra az ars poetica-szerű versek fűződnek fel, s különösen a negye-
dik kötetet készítik elő. Itt a következő a fejlődés iránya: a költőt először a köl-
tészet kérdései általában izgatják (szintén az elszürküléstől s a polgári konfor-
mizmus térhódításától való félelem szempontjából), később pedig egyre inkább 
sajátmaga kerül előtérbe: a szegény költő a világgal való konfliktusában. E ver-
sek élén (Az elégedetlen szonettjei állnak. 

S kiáltok: új zenét, frisset, valami mást 
fújjatok, mielőtt mindenki elaludna! 
Dörrenő vaslemezt a lágy zenekarokba, 
zizegő újságot és ajtócsapkodást! 

Az elégedetlen szonettjei mögé sorakoznak a kötet olyan versei, mint a 
Vidéki kávéházban, Prospektus, Szabályos költemény vagy Domino, Groteszk stb. 
Az előbbiekben maga múzsájának „vérmes paraszti arcát" állítja szembe a mú-
zsával, „ki (Párizsbari volt egyszer utcalány"; az utóbbiakban pedig a kávéházi 
költők elszaporodó hadát támadja szellemesen. 

A költő által követelt ú j zene mindig akkor hallható ki, amikor a vers oda-
talál, ahová vágni akar, amikor az objektíve;, létező negatív jelenségek ellen 
irányul, melyek nemcsak maradványok, hanem olykor újjászületnek proletár ta-
lajon is. 

A polgári életforma elleni harcának egyik fő területéül a kocsmát és kávé-
házat választja. Kávéház c. versében Moldova tollára illő típusokat mutat be 
nagy realizmussal, de néha maga is beleesik e típusok hangulatába. Az életen-
kívüliség, az időtlenség hangulata, megcsap pl. a Félsziget-hon\ „Elnyújtózom és 
emlékeimre gondolok / az életem felén, amely oly változatlan, / akár a mai est, / 
a tegnapi, / vagy tizenöt év múlva". 

De a költő megtalálja a módot, hogy a munkások, a kisemberek oldaláról 
hadakozzon a dekadencia ellen. Ezek a legmeggyőzőbb versei. Ilyenek a Vasárnapi 
beszéd c. ciklus darabjai, melyekben megfigyelhetjük nagy hódítását, azt a pró-
zaiságot, mely egy sajátos költőiség forrása. E prózaiság nem annyira a külső for-
mában, a ritmikában szembeötlő vagy új, mint inkább a szintaktikában, bizonyos 
szavak, mondatfordulatok, kötőszavak használatában. Ezt a hangot később egyre 
tudatosabban vallja magáénak, bár a benne levő lehetőségeket sokoldalúan ak-
názza ki már az Öklök és tenyerek-ben, más eszközökkel, bizonyos akusztikai-
hangulati-gondolati ellenpontozással, pointirozással váltogatva (pl. Torzó). 

A harmadik kötet (Mint a madarak, 1963) már címében kifejezi azt a nyug-
talanságot, kiegyensúlyozatlanságot, csavargásra való hajlamot, mely segít ugyan 
a haza, az élet sokoldalú megismerésében, de felületességre is szoktat, madártáv 
latra röpít a valóság tájaitól, úgyhogy a költő sokat is, de egyben keveset, is. 
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lát, mint a madarak. A változásoknak, mozgalmasságnak annyira megszállottja,, 
hogy szerinte a „szerelemben is az volt a jó csak, / hogy vége lett és újabb jött 
helyébe". 

A kötet fő vonulatát azok a versek alkotják, melyek a konformizmus, meg-
merevedés ellen hadakoznak: Rezeda, Adóív, Próféta Szentandráson, E korban,. 
Hagyomány, Mennyire más így, Tűnődő, Pléhpofájúak, E kantinban stb. Az ars 

poetica-motívuma jelen van mindenütt, mint felhang kíséri a forradalom miatti 
aggódás s a kor vallatásának motívumait. De most a Rezedá-ban vagy az Adóív-
ben nem annyira saját hivatását kutatja, nem az igazi költészet útját a hamissal 
szemben, hanem azt a kérdést teszi fel, van-e egyáltalán a költészetnek helye 
ebben a korban, / melyben mikor „megcsodált képzeletünket / egy konstruktőr is 
lepipálja". A kérdések ilyenirányú feltevése arra mutat, hogy Ladányi jól látja, 
mennyire megváltozott a dolgok értékrendje. De nem szabad elfelejteni, hogy a 
művészetnek sosem volt olyan szerepe, mint amilyet a költő szeretne tulajdonítani 
neki. „A század forró pulzusának" mindig a termelőerők mozgása adott lükte-
tést, s ehhez valóban több köze van éppen egy konstruktőrnek. Az Adóív pa-
naszainak is csak akkor van igazuk, ha a szellemi tompultság, kulturálatlanság, 
vagy a modern költészet torz gesztusai ellen szólnak, de nem akkor, ha a költő 
váteszként való áhítatos tiszteletét követelik trafikostól, házmestertől, hivatalnok-
tól. („Mióta differenciált lélekkel énekelgeti / e kor homályos énekét / agyongyö-
tört freudi énünk, / raj tunk röhög a trafikos, a házmester, a hivatalnok.") 

Ladányi bíráló hangja az élet olyan jelenségeiben talál méltó célpontot, me-
lyeknek gyűjtőmedencéje pl. Szentandrás, ahol nincs emberfia, „aki olyan vi-
gyázva / őrizné szívét, mint állatait," vagy az irodalmi berkekben, ahol még na-
gyon is élő az a szemlélet, hogy a költészetet nyugdíjra jogosító polgári állás-
ként fogják fel. Az E korban és a Mennyire más így c. verseknél vagyunk, me-
lyekben a Tűnődő motívumai tűnnek fel: az elsőben a hőstett iránti nosztalgia, 
mint a hétköznapoktól való szabadulni-vágyás egyébként jellegzetesen romantikus 
érzése, a másodikban az álmokat melengető kamasz és az álmait felejtő polgárrá 
szürkülő, részletfizetési dátumokba merülő felnőtt ellentéte: („Hallgass hát, ostoba 
kölyök, I tűnj el a mi higgadt szívünkből. / Tele vagyunk tennivalókkal, / rész-
letfizetés-dátumok / úsznak felénk a levegőben . . .") 

A negyedik kötet (Utánad kószálok, 1965) logikus folytatása és betetőzése az 
előzőeknek. <Az utóbbi időkben megjelent recenziók és tanulmányok nagy száma 
önmagában mutat ja jelentőségét, de problematikusságát is. 

Az első verseskönyv falu iránti nosztalgiáiból mi sem maradt: Ladányi szem-
léletében, témáiban, képeinek anyagában, temperamentumában jellegzetesen városi 
költő. A kezdő korszakkal szemben történt nagy átalakulást egyetlen példával elég 
megvilágítani: a hold, mely a régebbi versek falut-idéző képeiben oly gyakran 
jelent meg, mint az idegen város mesterséges fényeinek ellentéte, így tér vissza: 
„Minden kellék a régi még, / holdfény csurog a köcsögökre. / Most meghatódni 
illenék / mielőtt itt rohadsz örökre." Míg azelőtt a várost is a falu, a természet 
képeivel rögzítette a költő, most a természet is tipikusan városi képzetekhez kö-
tődve jelenik meg. „A napi munka és a rövid alvás / közt ez az út / csillag-
csilláros dolgozószobám". 

Versformái, groteszkjei, blues-szerű, „füst-ízű" dalai összhangban vannak ez-
zel az ú j állomással. A groteszk, mint sajátos lírai forma, vers- és képépítési elv, 
uralkodóvá válik az Utánad kószálok lapjain, melyekről elgondolkodtatóan rezig-
nált, keserű hangulat árad. A kulcsot e versekhez is megadja már a Tűnődő, de 
a költő régebbi motívumai kiteljesednek, a világról alkotott ítélete egyértelműbbé 
válik. Ez az egyértelműség abban áll, hogy szinte mindenben csalódik: a forra-
dalomban, a költészetben, a korban, az emberi kapcsolatokban. Az ellentmondá-
sok, melyek kiábrándultságát okozzák, főleg egy probléma, a költő és a világ 
konfliktusa körül csoportosulnak. Koczkás Sándor legutóbb elvégezte Ladányi lírai 
geográfiájának felmérését, statisztikailag megállapította, honnan, milyen környe-
zetből származik ihlete. Érdemes összeszámlálni ilyen módszerekkel azt is, hány 
versben foglalkozik Ladányi saját költő-mivoltával, azzal a konfliktussal, mely 
közte és a világ közt van. A Csatangolás c. ciklust jóformán ezek a versek töltik 
ki. (Országút, Ágyad és élvezeteid, Szegény költő dala, Csatangolás, In memóriám 
L. M.) Más versekben főleg irodalmi életünk visszásságai v. általában a költők 
rossz közérzete kerül előtérbe (Fiúk, Műélvezet, Vers, Ima, Ars poetica, Múzsához, 
Dal, Kocsmákért, Tisztviselők, Nyugodtan éldegélünk, Fütyüréssve). A költő szán 
néhány verset kritikusainak is (Tanszonett). 

A felsorolt versek nagy számából kitűnik, hogy meglehetősen költészet-cent-
rikus oeuvre a Ladányié. Ez következik azokból a problémákból is, melyek az előző 
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kötetekben kerültek már napirendre: Ladányi nem találja helyét ebben a világban 
úgysem, mint költő. Képzeletében a világ sajátosan visszájára fordult. Ez a visz-
szásság onnan ered, hogy szerinte a forradalom nem hozta meg a kívánt ered-
ményt, az új, igazabb emberi kapcsolatok kialakulását. A korszak Ladányi sze-
rint újjászüli mindazt, amit a forradalom hivatott volt eltörölni. A világnak ezt a 
feje-tetejére-állítottságát jól kifejezi az Ars poetica, melyben a költő világosan el-
határolja magát a köznapi életben kialakult normáktól, a saját törvényeit ismervén 
el mércének: 

— Ezek a tévedéseim — mondom, 
és felmutatom erényeimet. 

Egyik oldalon tehát áll ő, amint „az éj szakadozott / lapjára másolgatja / 
vacogó álmait", vagy „vagánykodik kínjában", mert „képtelen volt / a húsosfazék 
mellé telepedni", a másik oldalon pedig áll a „viharzó nő", a „rizsporos Haza", 
azokkal, kiknek van „közpénzen vett szeretőjük" s a költőkkel, kik „dühük kis 
sámlijára állnak" és azt mérleglik, hány sorból jön ki egy ebéd vagy hány sor-
ból telik szeretőre. 

Ladányi állandóan a szegény költőként emlegeti sajátmagát („Itt él szegény 
költőd"). A szegény költő őrzi azokat az erényeket, melyeket a korszak elfecsé-
relt („nem mi vagyunk: a világ a beteg"), de cserélne már ő is bárkivel, „akinek 
még kemény az ökle". 

Egyrészt úgy érzi, hogy olyan korban él, mely nem kíván tőle egyetlen „tisz-
tességes hőstettet" sem („A hős nem én vagyok / a hőst rég eltemettük", „Ré-
gen / könnyebben haltunk meg mi költők is, uram / . . . Nem volt semmink, de 
kaptunk egy napot, / amikor hősök lehetünk") — innen nála a történelmi és tár-
sadalmi érvényű hiábavalóság tudata, melynek érvényességét kiterjeszti a köl-
tőkre általában. Másrészt viszont úgy érzi, annyira elhatalmasodott a forradalom 
békés korszakában a társadalom korrumpálódása, hogy a költők sem vonhat ják 
ki magukat alóla. Tisztviselők ők, kik egységesen követelik a fizetésemelést, s 
nem hisznek semmiben. Az eszmék elvesztették értéküket és hitelüket, mert 
nincs eszme „melybe a rothadás / nem szivárgott le, rést találva", s nincs vágy, 
„mely tiszta, / mint az állatoké, / kik érdek nélkül üzekednek". 

Ladányi pesszimizmusa valóságos jelenségekből is táplálkozik, mögötte egy-
ben a forradalom miatti aggódás húzódik meg. De milyen eszményt állít ő az oly 
pesszimistán megrajzolt világgal szemben? Ez költészetének egyik Achilles-pontja. 
Alternatívát csak az Osztályhoz intézett erőtlen segélykiáltásban („érte legyen a 
vers komor, / érte legyen a vers kegyes, / őt sebezze, neki talán / még fáj!") és 
szerelmes verseiben ad. Szerelmes verseiben leleplezi magát: az a polgári-kispol-
gári morál, melyet a társadalom szemére vet, néhol áti tatja az ő verseit is. Szép 
és szenvedélytől átitatott szerelmes verseiben megfosztja a szerelmet a még min-
dig rátapadó hazugságoktól, illúzióktól, de az a szabadosság, mit néhol t rónra 
emel, nem az ú j proletár-kor vívmánya és tartozéka, hanem a letűnő polgári er-
kölcs velejárója. E kérdés tisztázására érdemes lenne egy. külön tanulmányt írni 
a költő szerelmes verseiről, melyekben más aspektusban, elrendezésben szintén 
jelen vannak a már elemzett problémák. 

A kritika egyhangúan a mélyebb filozófiai igény hiányában jelöli meg Ladá-
nyi költészetének legfőbb fogyatékosságát. Jelen tanulmányban abban tudnánk 
finomítani a kritika eme megállapítását, hogy a Ladányi által leírt korkép rész-
leteiben helyes megfigyelésekről tanúskodik, egészében mégis elhibázott. 

Főleg moráiis síkon támaszt „maximalista követelményeket" a társadalom-
mal szemben, mert nem illeszti a kort egy történelmi folyamat összképébe, de 
magán a koron belül sem rajzolja meg a valóságos ellentmondásokat, a különböző 
irányba ható erőket. Művének nagy erénye,1 hogy szuverén és szuggesztív költői-
séggel ráirányítja figyelmünket sok részletkérdésre — melyek a maguk körén 
belül lehetnek döntőek is —, fogyatékossága viszont, hogy nem képes még a to-
tális világkép megragadására. 
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